
ASSOCIAZIONE: la classe del sessanta  

C.F.: 9510249 013 3  

Sede: Como – via Grandi n. 21  

  

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL  

13 FEBBRAIO 2024 

Il giorno 13 (tredici) del mese di febbraio dell’anno 2024, alle ore 20.45, 

presso l’abitazione della nostra Rosa d’Oro, Rosanna Bernasconi, in 

Como, via Bignanico n. 39, si è riunito il Consiglio Direttivo regolarmente 

convocato con avviso a mezzo mail ed affisso in bacheca presso la sede 

dell’Associazione La Stecca, per deliberare sul seguente:  

ORDINE DEL GIORNO  

1. assegnazione beneficenza anno 2023;  

2. iniziative anno 2024;  

3. proposta ammontare quota associativa anno 2024;  

4. convocazione assemblea generale ordinaria di approvazione bilancio 

consuntivo 2023 e preventivo 2024 per il giorno 07.03.2024;  

5. sito internet; 

6. varie ed eventuali.  

Risultano presenti i seguenti consiglieri:   

Arcioni Alberto,  

Bernasconi Rosanna,  

Bianchi Fabrizio, 

Angelinetta Marisa,  



Denti Daniela,  

Pagani Norma,  

Pozzi Antonella in videochiamata, 

partecipano per completezza anche due componenti del collegio dei 

revisori e precisamente: Arcioni Carlo (nonché consigliere) in 

videochiamata e Tebaldi Carla ed inoltre i componenti del Collegio dei 

Probiviri: Amicone Antonella, Camagni Paolo e Pusterla Alessandra. 

Il Presidente, Alberto Arcioni, dopo aver constatato la regolarità della 

convocazione della riunione, chiama Marisa Angelinetta a svolgere il 

ruolo di segretario della seduta. 

Il nostro Paolo, prima di iniziare, chiede la parola per comunicare ai 

presenti che l’Associazione Asimas - Mastocitosi, di cui lui è associato e 

che la nostra classe ha “adottato” da diversi anni, sostenendola per la 

ricerca ed i progetti finalizzati alla cura dei pazienti affetti da questa 

malattia, ha voluto ringraziare la nostra classe con una targa sui cui è 

inciso: “ Con profonda gratitudine Asimas ringrazia la Classe del 60 di 

Como per il decennale sostegno. Aprile 2023” ed il Consiglio ringrazia di 

cuore per questo gesto inaspettato. Paolo ci illustra la situazione 

dell’associazione che si trova attualmente in una posizione delicata e 

critica anche per la mancanza di operatori sanitari. L’intento sarebbe 

quello di concentrare l’attività dell’Associazione in progetti mirati non 

solo alla propria patologia, ma estendere le loro ricerche e finalità 

destinate alla cura di altre malattie, invogliando, in tal modo, le aziende 



farmaceutiche ad essere interessate maggiormente alla produzione e 

conseguente diffusione dei farmaci. 

Si procede quindi e si prende in esame il 1° punto all’ordine del giorno 

che recita “assegnazione beneficenza anno 2023”. Il Presidente invita il 

nostro tesoriere Marisa, ad illustrare una situazione contabile e finanziaria, 

che si può già considerare definitiva, alla data del 31.12.2023 e di 

dettagliare le voci in essa contenute. 

Dopo tale esposizione, si prende atto che il consuntivo presenta una buona 

disponibilità finanziaria pari ad  €. 4.089,89, somma che dà la possibilità  

di poter procedere per una elargizione. 

I presenti conseguentemente esprimono il loro parere nella 

quantificazione della somma da destinare in beneficenza e, 

concordemente, viene determinata in €. 2.500,00, mantenendo in tal modo 

nelle casse sociali una riserva finanziaria a favore della nostra 

associazione. 

Conseguentemente, dal momento che tutti i consiglieri presenti hanno 

accettato la proposta di destinare la somma sopra indicata, si procede con 

l’individuazione delle associazioni meritevoli a cui devolvere tale 

importo. 

Nessun dubbio nel deliberare di donare all’Associazione Asimas 

(Mastocitosi), incrementando – proprio per le premesse di questa riunione 

– la somma a suo favore, che viene quantificata in €. 1.500,00. 

Successivamente chiede la parola Rosanna che propone di “adottare” una 

pianta in Villa Carlotta di Tremezzina, contribuendo con una cifra 



simbolica annuale di €. 100,00. Questo nostro contributo verrà segnalato 

con una targhetta a fianco della pianta stessa. 

Ed ancora Rosanna suggerisce il Servizio Cani Guida per ciechi dei Lions: 

viene al momento tenuta in stand by. 

Durante il Consiglio del 19 gennaio 2023, Francesca e Roberto avevano 

indicato l’Associazione Como Pulita e poiché era stato  deciso di rinviare 

al prossimo anno  la devoluzione della beneficenza a questa associazione, 

in questa sede si prende in considerazione tale elargizione. 

Infine si vorrebbe aiutare in modo particolare coloro che si trovano in seria 

difficoltà per motivi causati da eventi naturali catastrofici e dai conflitti 

bellici in corso e si è pensato quale Associazione più adatta a raccogliere 

le iniziative umanitarie, se non la Caritas Diocesana di Como?  

Riepilogando e fatte salve eventuali nuove segnalazioni che emergeranno 

dalla prossima assemblea annuale, in cui gli associati potranno come di 

consueto esprimere e segnalare altre associazioni da prendere in 

considerazione per il corrente anno 2024, si decide di erogare l’importo 

complessivo di €. 2.500,00 come di seguito indicato:  

• Associazione Asimas – Mastocitosi €. 1.500,00; 

• Villa Carlotta per l’“adozione” di una pianta €. 100,00; 

• Associazione Como Pulita €. 400,00; 

• Caritas Diocesana di Como €. 500,00. 

I presenti proseguono pertanto alla definizione degli aspetti operativi 

successivi con riferimento ai tempi e alle modalità di assegnazione di tali 

somme. 



Si prosegue quindi ad esaminare il 2° punto posto all’ordine del giorno 

che si intitola “iniziative anno 2024”.  

Marisa prende la parola per illustrare le prossime iniziative in 

programmazione e da programmare, quali:  

➢ 07 marzo: assemblea di approvazione del bilancio anno 2023 e 

preventivo anno 2024, che, regolarmente si terrà in occasione di una 

cena. Chiede quindi a Rosanna di sentire il Ristorante del Tennis 

Como, dove ci rechiamo da qualche anno, se è disponibile a 

riservarci la “nostra solita” saletta, dove potremmo tenere il nostro 

incontro in tranquillità, senza disturbare gli altri avventori. 

Di seguito si elencano le varie iniziative cui i  presenti (e anche gli 

assenti) hanno pensato o riproposto per un ritrovo all’insegna 

dell’amicizia e dello stare in compagnia: 

✓ Francesca: serata “siciliana”; 

✓ Roberto: torneo di freccette a Tavernola che si potrebbe ben 

abbinare ad un aperitivo estivo; 

✓ Rosanna: gita a Monza, con visita anche al Duomo per 

contemplare la Corona Ferrea e completare con un pranzo o cena 

presso PizzAut sempre a Monza;  

✓ Antonella A.: prima  colazione  a  cui  seguire  una  passeggiata 

che Carlo si prende l’incarico di programmare, scegliendo un 

percorso accessibile (zona Moltrasio, Green Way o altro) a tutti;  

✓ Alessandra: ripropone la gita all’Alpe Gotta in Val d’Intelvi; 

✓ Norma: propone un’escursione all’Orrido di Bellano; 



✓ Rosanna: comunica che è in attesa di una risposta da parte di un 

responsabile della Icam di Orsenigo per una possibile visita dello 

stabilimento; visita che già diversi anni fa si era tentato di 

effettuare, ma la risposta era stata negativa. Se sarà la volta 

buona si potrebbe pensare anche di promuovere una vendita di 

tavolette di cioccolato da vendere in occasione della prossima 

festività natalizia, anticipando però nel mese di ottobre per 

evitare “troppa carne al fuoco” anche da parte delle altre classi 

stecchine; sarebbe stato bello proporre tale iniziativa per Pasqua, 

ma sia per i tempi che sono molto ristretti, sia per l’incognita 

della visita, la sua fattibilità non sarà possibile per tale festività. 

Tempi stretti anche per eventuali altre iniziative quali, per 

esempio, un sacchetto di lenticchie ed uno di farina; 

rimanderemo la programmazione e realizzazione per il periodo 

natalizio. 

Tutto quanto sopra sempre con l’auspicio di riscossione di attenzione, 

interessamento e coinvolgimento da parte dei coetanei; ovviamente tali  

iniziative saranno inviate, come di consueto, anche alle altre classi de La 

Stecca, affinché chi vorrà, potrà partecipare per sostenere il motto “ul ben 

par ul ben” e tutti saranno i benvenuti.  

Il tradizionale evento “Aspettando il Natale insieme a …”con le sue 

“fesce” ovviamente è già inserito e ben fissato nel nostro calendario 

eventi. 



Il terzo argomento posto all’ordine del giorno del nostro consiglio è 

“proposta ammontare quota associativa anno 2024”.  

Sempre ribadendo che l’ammontare della quota è un piccolo, ma 

comunque importante sostegno finalizzato a fare del bene a chi si trova in 

difficoltà, la sua richiesta è in ogni caso un problema che ogni anno si 

ripresenta e purtroppo lo si deve considerare uno zoccolo duro con il quale 

convivere, richiesta che è paragonabile ad un disagio da ambo le parti, 

cioè da chi la richiede e da chi dovrebbe / potrebbe aderire. 

Anche in questa sede si ricorda che negli ultimi due Consigli si era 

proposto di raddoppiare la quota dovuta dai Consiglieri tutti, Revisori e 

Probiviri compresi e pertanto, sempre lasciando a tutti, indistintamente, la 

scelta o meno di aderire, viene riconfermato il suggerimento del 

“raddoppio”. 

Il Consiglio, quindi, per l’anno 2024, delibera di lasciare invariata la quota 

associativa in €. 25,00, che verrà così formulata alla convocanda 

assemblea del prossimo 07 marzo, in occasione della quale sarà 

comunicato agli associati che potranno decidere di versare il minimo 

stabilito oppure integrare volontariamente nella misura che ritengono 

opportuna.    

Si prosegue ad esaminare il 5° punto posto all’ordine del giorno e il 

Consiglio Direttivo delibera di convocare l’assemblea ordinaria annuale 

per il prossimo 07 marzo, durante la quale verranno esaminati e sottoposti 

ad approvazione il bilancio consuntivo 2023, i relativi documenti 

accompagnatori e il bilancio preventivo 2024. 



Il 5° punto all’ordine del giorno così recita: “Sito internet”. Interviene 

Rosanna che ribadisce, anche in questa sede, la sua determinazione nel 

voler chiudere il sito perché nessuno è interessato; interpella quindi Paolo 

chiedendo informazioni sugli accessi allo stesso in termine di numeri; 

Paolo riferisce che sono in numero limitato, però evidenzia che, potrebbe 

emergere un problema collegato al fatto che, una volta chiuso, 

probabilmente non si potrà più avere il nostro dominio attuale in caso di 

nuova creazione.  

Norma prende la parola per contrastare l’idea di chiusura, suggerendo di 

tenerlo ancora aperto per un anno, perché l’intenzione è quella di 

implementarlo con fotografie e arricchirlo con piccoli articoli, commenti, 

che possano invogliare a curiosare nel nostro sito. 

Altri esprimono la loro opinione di mantenerlo ancora attivo, come Marisa 

che, favorevole al suo mantenimento in essere, riconferma la sua 

disponibilità, già espressa in sede di riunione di Consiglio del 28 

settembre 2023, a sostenere personalmente la spesa che annualmente 

ammonta a circa €. 40,00. 

A questo punto si mette ai voti la decisione di tenere aperto o di chiudere 

il sito e la maggioranza si esprime favorevolmente nel tenerlo aperto 

almeno ancora per un anno. 

Infine si passa ad esaminare il 6° ed ultimo argomento posto all’ordine del 

giorno intitolato “Varie ed eventuali”. 

Prende la parola Marisa per relazionare quanto emerso in sede di 

assemblea della Associazione La Stecca tenutasi il 5 febbraio scorso. Il 



Comitato Esecutivo (ora Organo di Amministrazione) ha elaborato una 

modifica al già esistente “Regolamento delle Commissioni” per innovarlo, 

visto che era datato 2010 e favorire la creazione delle Commissioni Eventi 

e Comunicazione, nella speranza di dare nuovo impulso creativo 

all’attività della storica e benemerita Associazione de La Stecca. Quindi 

interviene Alberto per dettagliare meglio quale sarebbe il loro intento, con 

la creazione di tali commissioni composte da un massimo di otto 

componenti (due membri per decade dalle ultime quattro decadi e non più 

di un membro della stessa classe) che verranno scelti tra coloro che 

avranno comunicato la loro disponibilità e l’interesse a farne parte. 

Tali commissioni quindi dovranno provvedere: 

• all’organizzazione di eventi a nome de La Stecca, senza nulla 

togliere alle singole iniziative delle classi che continueranno ad 

organizzarle in proprio e/o coinvolgendo anche altre classi; 

• a coadiuvare l’intero iter di passaggio della classe entrante dei 

nuovi cinquantenni, suggerendo come procedere e cercando di 

mantenere in essere il “vecchio” ma tradizionale rito di passaggio 

(che non necessariamente deve essere compresa la “battellata”). 

Marisa inoltre informa i presenti che la nostra classe (a titolo personale) 

ha elargito in beneficenza, dall’inizio del suo insediamento – 2010 – a 

tutto il 2023, la somma di €. 34.142,00, che per noi è stato un buon 

risultato. 

 Infine si vuole portare a conoscenza del Consiglio di una richiesta 

pervenuta dal Comitato Esecutivo de La Stecca nel mese di dicembre 



2023, con la quale le classi erano tenute ad inoltrare alla tesoreria, 

l’ammontare delle donazioni in denaro effettuate nel corso del 2023, con 

un stima delle persone coinvolte nelle varie iniziative; inoltre per integrare 

ulteriori dati che avevano a loro disposizione fino al 2012, la richiesta è 

stata anche quella di invio dei dati degli scorsi anni e cioè dal 2013 al 

2022, dati che dovevano essere inviati entro la fine del mese di gennaio 

2024. A fronte di tale richiesta Marisa ha conseguentemente predisposto 

il riepilogo delle attività e delle donazioni effettuate (individualmente e/o 

con altre classi) dall’anno 2013 al 2023 compreso, inviando il tutto in data 

30 gennaio 2024. 

Esauriti quindi gli argomenti posti all’ordine del giorno e nessun altro 

prendendo la parola, il Presidente, alle ore 23.55, dichiara sciolta la 

riunione, previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.  

 Il Presidente                 Il Segretario  

        (Alberto Arcioni)          (Marisa Angelinetta)   


